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col Ministero, e lo dichiara per la centesima 
volta, che qni non si t r a t t a di escludere al-
cun servizio Ne può essere fondato il dubbio, 
accennato dall 'onorevole Tr ipepi , che la for-
mula del numero 1, r i fe r ib i le al l 'acqua po-
tabile, escluda l 'acqua a scopo d ' i r r igazione. 
Noi abbiamo par la to soltanto di acqua po-
tabile, perchè in questa lo scopo igienico è 
ta lmente soverchiante da doverla fare am-
met tere in p r ima l inea e da sola; ma non 
è affatto escluso lo scopo di irr igazione; nè 
quindi è precluso che, in casi part icolar i , si 
possano, anche per questa, i s t i tu i re speciali 
aziende municipal izzate . 

Presidente. Non essendovi a l t re osserva-
zioni, pongo a par t i to il pr imo paragrafo . 

(È approvato). 
2° impianto ed esercizio de l l ' i l lumi-

nazione pubbl ica e p r iva ta ; 
3° costruzione di fogna ture ed utiliz-

zazione di mater ie f e r t i l i zzan t i ; 
4° costruzione ed esercizio di t ramvie , 

a t razione animale o meccanica, ne l l ' ambi to 
del ter r i tor io comunale. 

Sinibaidi. Chiedo di par lare . Ho proposto 
un emendamento al numero 15... 

Presidente. E l la ha un emendamento, ma 
viene in fine al l 'ar t icolo e non trova il suo 
posto qui... 

Sinibaidi. Se l 'onorevole pres idente mi 
concede di par lare , vedrà che è necessario, 
e ne dirò le ragioni , che par l i sul numero 4. 

Presidente. Pa r l i pure. 
Sinibaidi. Io avevo proposto un emenda-

mento al numero 15 perchè venisse sop-
pressa la f rase nell'ambito del territorio comu-
nale ove si pa r la di esercizio di omnibus 
ed automobil i da esercitarsi dai Comuni. 

Ora t rovo che al numero 4 è inclusa la 
stessa frase, cioè la stessa l imitazione del-
l 'esercizio delle t ramvie al l 'ambito del ter-
r i tor io del Comune. L 'esperienza locale a 
me sugger iva la soppressione di tale f rase 
al numero 15; però potrebbe venirne una 
contradizione f ra ta le paragrafo ed il nu-
mero 4 qualora qui si mantenesse quella 
frase. La ragione di questa soppressione è 
una nuova prova degli inconvenient i e dei 
pericoli che ci sono nel la determinazione 
che si è dovuta fare, sia pure demonstrationis 
causa, al l 'ar t icolo 1. I n f a t t i se può sostenersi 
che i servizi ivi non indicat i possano anche 
essere municipal izzat i , non può però soste-
nersi che quell i indicat i con l imi tazione 
possano esserlo al di là della l imitazione 
posta espressamente nella legge. 

Veggo che l 'onorevole minis t ro e l 'ono-
revole relatore mi accennano che sono d'ac-
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cordo ne i racce t t a re la mia proposta , r ispar-
mio quindi alla Camera la dimostrazione 
delle ragioni che la suffragano, e le accenno 
appena brevemente . Si può benissimo nel-
l 'organizzare un servizio di t ramvie o di 
automobil i incontrare un Comune che si ri-
fiuti a costi tuire il consorzio, ciò porterebbe 
allora un graviss imo ostacolo che potrebbe 
persino impedire l 'organizzazione del ser-
vizio completo, la congiunzione con la sta-
zione ferroviar ia e via dicendo. E necessario 
quindi che l 'esercizio in quist ione possa 
essere condotto anche a t t raverso i te r r i tor i 
di a l t r i Comuni -sia pure in via eccezionale, 
è necessario quindi sopprimere la l imita-
zione messa tan to al numero 4 di questo ar-
ticolo quanto al numero 15. Cito un esempio, 
quello della mia c i t tà dove è stato orga-
nizzato il pr imo servizio di automobil i per 
conto del Municipio; abbiamo dovuto at t ra-
versare il terr i tor io di c inque Comuni, di 
cui due soli contribuiscono e non abbiamo 
potuto davvero l imi tarc i a l l 'ambito del ter-
r i torio del solo comune di Spoleto. 

Confido dunque che l 'onorevole minis t ro 
e la Commissione vorranno consentire nel la 
mia proposta. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Frascara Giacinto. 

Frascara Giacinto. A s s o c i a n d o m i p i e n a -
mente al la proposta dell 'onorevole S in iba id i 
voglio ci tare un al t ro esempio. Oggi si s tanno 
facendo g rand i sforzi per cost i tuire un con-
sorzio per la ferrovia Orte-Civitavecchia ; 
or bene, uno dei Comuni che ha il massimo 
interesse alla costruzione di ta le l inea è 
quello di Terni, il quale, data la l imitazione, 
che l 'onorevole Sinibaidi vuol g ius tamente 
sopprimere, non potrebbe in alcun modo con-
t r ibui re alla municipal izzazione di un ser-
vizio di così grande importanza, perchè esso 
si svolge fuor i del l 'ambito del suo terr i tor io 
comunale non solo, ma fuor i a l t res ì della 
Provinc ia a cui la det ta ci t tà appar t i ene . 

Presidente. Ha facol tà di par lare l 'onore -
vole minis t ro del l ' in terno. 

Gioliti*!, ministro dell'interno. Non ho diffi-
coltà di ader i re alia proposta dell 'onorevole 
Sinibaidi , poiché r imar rà sempre il g iudi -
zio della Giun ta provincia le e quello della 
Commissione centrale per vedere se real-
mente sia il caso di munic ipal izzare un ser-
vizio anche oltre la f ron t i e ra del te r r i tor io 
comunale. 

Presidente. La Commissione accet ta la 
proposta dell 'onorevole Sinibaidi? 

Majorana, relatore. Sono molto l ieto di di-
chiarare che la Commissione l 'accetta. 
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